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Gemeinde Piding 
 
 

N I E D E R S C H R I F T 
über die 29. Sitzung des Gemeinderats am 20.05.2010,  

im großen Sitzungssaal im Rathaus Piding 
öffentlicher Teil 

 
Anwesend: Herr Holzner 

Herr Argstatter 
Herr Bender 
Herr Dießbacher 
Herr Dufter 
Herr Geigl 
Frau Goldbrunner 
Herr Grimm 
Herr Grünäugl 
Herr Hogger 
Herr Pfannerstill 
Herr Reichenberger 
Frau Schöndorfer 
Herr Schönwälder 
Frau Scholze 
Herr Steinbrecher 
Herr Utz 
Frau Wolf 
Herr Dr. Zimmer 
 

Erster Bürgermeister 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Zweiter Bürgermeister 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
Dritter Bürgermeister 
 

Entschuldigt/Grund: Herr Rotter wg. Krankheit 
Herr Seichter wg. Arbeit 
 

Unentschuldigt: --- 
 

Verwaltung: Frau Hirsch 
Frau Aschauer 
 

Geschäftsführende Beamtin 
Schriftführerin 
 

Gäste: --- 
 

--- 
 

Beginn: 19.05 Uhr 
 

 

Ende: 20.30 Uhr 
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Tagesordnung öffentlicher Teil: 
01. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Mitglieder und der 

Beschlussfähigkeit 
02. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzungen vom 28.04.2010 

und 05.05.2010 sowie der Tagesordnung 
03. Beratung Konzeptentwürfe zur Neugestaltung des Geländes am 

Schlossweiher 
04. Offene Ganztagsschule an der Volksschule Piding/Anger 

- Information über aktuelle Anmeldungen und Beratung / Entscheidung 
künftiges Konzept 

05. Bauantrag Ellen und Ingo Pilz zur Errichtung eines Einfamilienhauses mit 
Garage auf dem Grundstück Fl.Nr. 654/9 (Trattbergstraße 2) 

06. Verschiedenes 
07. Anfragen und Anträge 
 
 
 
01.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Mitglieder und der 

Beschlussfähigkeit:  
 

BM Holzner begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Ebenso stellt 
er die ordnungsgemäße Ladung der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit 
des Gemeinderates fest. 
 
 
 

02.  Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzungen vom 
28.04.2010 und 05.05.2010 sowie der Tagesordnung: 

 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 
28.04.2010 wird genehmigt. 
 
 
Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 
05.05.2010 wird mit folgender Anmerkung genehmigt: 
 

GR Geigl stellt fest, dass das Abstimmungsergebnis bei TOP 02 
„Genehmigung der Tagesordnung“ richtig lauten muss: 
 

Beschluss: 
Dem Antrag von GR Argstatter, den TOP 5 „Grundstücksangelenheiten 
Fl.Nr. 304/8 (Am Gänslehen 9)“ zu vertagen, wird zugestimmt. 
 
Abstimmung: JA-Stimmen         5 
                         NEIN-Stimmen   15 
 
 
 
Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis. 
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03.  Beratung Konzeptentwürfe zur Neugestaltung des Geländes am 
Schlossweiher: 

  

BM Holzner  verdeutlicht nochmals, dass das Gelände am Schlossweiher 
wieder in Stand gesetzt werden muss. Nachdem in der letzten Sitzung drei 
verschiedene Konzeptentwürfe vorgestellt wurden, soll nun ein Planungsbüro 
zur Erstellung einer Detailplanung beauftragt werden. Mit dieser Planung kann 
dann eine Bezuschussung aus dem Programm Leader und/oder dem Projekt 
Biosphärenreservat beantragt werden. Steht die Höhe der Bezuschussung 
fest, soll über die Umsetzung des Konzeptes entschieden werden.  
 
Weiters zeigt BM Holzner anhand eines Rechenbeispiels auf, welche Kosten 
auf die Gemeinde zukommen könnten.  
 
Im Haushalt sind für das Wasserwerk 25.000,- €  und den Schlossweiher 
40.000,- €  enthalten. Geht man von geschätzten Gesamtkosten in Höhe von 
150.000,- € brutto aus, abzüglich 25.000,- € Wasserwerk, verbleiben 
125.000,- € Gesamtkosten bei der Gemeinde, welche bezuschusst werden 
können. 
 
Kosten für die Gemeinde bei einem Zuschuss von 
50 %  � 62.500,- € 
60 %  � 50.000,- € 
70 %  � 37.500,- € 
 
 
Es wird folgender Beschluss über die Erstellung eines Konzeptes gefasst: 
Beschluss: 
Der Gemeinderat spricht sich für die Erstellung eines Konzeptes zur 
Neugestaltung des Geländes am Schlossweiher aus. 
 
Abstimmung: JA-Stimmen: 14 
 NEIN-Stimmen:   5 
 
 
Es wird folgender Beschluss zur Beauftragung eines Planungsbüros gefasst: 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beauftragt das Planungsbüro Schuardt, Traunstein mit 
der Ausarbeitung des Konzeptentwurfes zur Neugestaltung des 
Geländes am Schlossweiher. 
 
Abstimmung: JA-Stimmen: 14 
 NEIN-Stimmen:   5 
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04. Offene Ganztagsschule an der Volksschule Piding/Anger 
- Information über aktuelle Anmeldungen und Beratung /  Entscheidung 
künftiges Konzept: 

     

BM Holzner informiert, dass von der Schulleitung in Zusammenarbeit mit der 
Jonathan Jugendhilfe zur Zeit eine Bedarfsermittlung für die offenen 
Ganztagsschule und die verlängerte Mittagsbetreuung durchgeführt wurde.  
 
Derzeitiger Stand der Anmeldungen: 
15 Hauptschüler (10 Piding, 5 Anger) für die Ganztagsbetreuung = 1 Gruppe 
20 Grundschüler für die verlängerte Mittagsbetreuung = 2 Gruppen 
Derzeitiger Stand der Kostenaufstellung: 

 Gesamtkosten Zuschuss/Gruppe 
Reg. v. Obb. 

Gemeinde 

Offene 
Ganztagsbetreuung 
(Gata) 

26.500,- € 21.500,- € 5.000,- € 

Verlängerte 
Mittagsbetreuung 

7.000,- €  
(je Gruppe) 

7.000,- €  
(je Gruppe) 

0,- € 

Sachkosten 1.500,- € 0,- € 1.500,- €  
 
Der Vertrag zur Durchführung der Ganztagsbetreuung mit der Jonathan 
Jugendhilfe gGmbH wurde, wie bereits in der letzten Sitzung angesprochen, 
gekündigt.  
Nach Rücksprache mit Herrn Rektor Fegg vertritt die Verwaltung die Meinung, 
dass mit der Jonathan Jugendhilfe gGmbH ein neuer Vertrag zur 
Durchführung der offenen Ganztagsschule für das Schuljahr 2010/2011 
abgeschlossen werden soll. Voraussetzung hierfür, der Jonathan Jugendhilfe 
stehen seitens der Gemeinde nur 6.500,- € zur Verfügung. Sollte seitens der 
Regierung die Förderung der 2. Gruppe für verlängerte Mittagsbetreuung 
wegfallen, wird auch in diesem Fall die entfallene Fördersumme von 7.000,- € 
von der Gemeinde nicht übernommen. 
 
GR Grünäugl stellt den Antrag, den Beschluss über die offenen 
Ganztagsbetreuung in zwei getrennte Beschlüsse zu fassen. Zum einen über 
die Durchführung einer offenen Ganztagsschule (Ganztagsbetreuung) und 
zum anderen über die Einholung von Angeboten bezüglich Betreuer dieser 
Maßnahme. 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
Beschluss: 
Dem Antrag von GR Grünäugl auf Teilung des Beschlussvorschlages 
wird zugestimmt. 
 
Abstimmung: JA-Stimmen:   2 
 NEIN-Stimmen: 17 
 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
Beschluss: 
Es wird beschlossen, die Jonathan Jugendhilfe gGmbH für das 
Schuljahr 2010/2011 mit der Durchführung der offenen Ganztagsschule 
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(Ganztagsbetreuung) an der Volksschule Piding/Anger zu beauftragen. 
Neben den staatlichen Zuschüssen für die jeweiligen Gruppen steht der 
Jonathan Jugendhilfe gGmbH seitens der Gemeinde ein Betrag von max. 
6.500,- € zur Verfügung. Über diesen Betrag hinausgehende Kosten 
werden von der Gemeinde nicht übernommen. Im Falle einer Ablehnung 
der staatlichen Förderung einer verlängerten Mittagsbetreuung werden 
von der Gemeinde die dadurch entfallene Fördersumme (z. B. 7.000,- € 
pro Gruppe) ebenfalls nicht übernommen.  
Der Erste Bürgermeister wird beauftragt, den entsprechenden Vertrag 
für das Schuljahr 2010/2011 zu unterzeichnen. 
 
Abstimmung: JA-Stimmen: 17 
 NEIN-Stimmen:   2 
 
 
 
 

05.  Bauantrag Ellen und Ingo Pilz zur Errichtung eines Einfamilienhauses 
mit Garage auf dem Grundstück Fl.Nr. 654/9 (Trattbergstraße 2): 

 

BM Holzner teilt mit, dass dieser Tagesordnungspunkt aufgrund von noch 
fehlenden Unterlagen verschoben wird. 
 
 
 
 

06. Verschiedenes: 
 

a) BM Holzner informiert über das Gebietspreisplatteln des Gauverbandes I 
am Samstag, 26.06.10 in der Mehrzweckhalle Piding. Beginn ist um 13.00 
Uhr mit der Kinder- und Jugendgruppe; ab 18.00 Uhr folgen die Aktiven. 
 

b) BM Holzner berichtet über das Schreiben des Luftwaffenamtes, in dem 
mitgeteilt wird, dass in der Zeit vom 01. – 17.07.10 Übungen durchgeführt 
werden und es zu vermehrtem Fluglärm kommen kann. 
 

c) BM Holzner lässt wissen, dass am Petersplatz eine Straßenlaterne mit 
einer LED-Leuchte ausgestattet wurde. In diesem Versuch soll geprüft 
werden, wieviel Energie dadurch eingespart wird. 
 

d) BM Holzner gibt bekannt, dass sich die Teilnehmer des 
Ortsentwicklungsplans am Freitag, 28.05.10 um 19.30 Uhr beim Altwirt in 
Piding zu einem informellen Beisammensein  treffen. 

 
 
 
 

07. Anfragen und Anträge: 
 

a) GRin Schöndorfer geht auf die  Laufener Stadtratssitzung bezüglich der 
Ortsumfahrung ein. Hier wurde angemerkt, dass der Flüster-Asphalt 
erhebliche Nachteile mit sich bringt und bittet um Klärung ob dies wirklich 
der Fall ist.  
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b) GR Geigl teilt mit, dass in der Stoißer Ache in Höhe der Eisenbahnbrücke 

die Verklausung beseitigt werden muss.  
 

c) GR Geigl stellt fest, dass der Rundwanderweg am Johannishögl wieder 
hergerichtet werden muss, vor allem im Waldgebiet. 
 

d) GR Utz unterrichtet, dass der „Schutzboden“ der Mehrzweckhalle sehr 
verdreckt ist. Wenn dieser zum Gebietspreisplatteln ausgelegt werden soll, 
ist der Hallenboden mehr verdreckt als ohne diesen. BM Holzner sichert 
zu, für die Zukunft eine kostengünstige Lösung zu finden. 
 

e) GR Hogger möchte bezüglich der LED-Lampe am Petersplatz wissen wie 
Hoch die Kosten und Lebensdauer für eine solche Lampe sind. BM 
Holzner teilt mit, dass die LED-Lampen eine wesentlich höhere 
Lebensdauer aufweisen und die Kosten noch abgeklärt werden müssen. 
 

f) 3. BM Dr. Zimmer regt an, bei einem der nächsten Feste einen 
ökumenischen Festgottesdienst abzuhalten. 
 

g) GR Schönwälder möchte auf die Werbekampagen der Milchwerke 
Berchtesgadener Land aufmerksam machen und verteilt das Schreiben an 
alle Gemeinderäte. 
 

h) GR Argstatter teilt mit, dass die Molkereibesichtigung am Mittwoch, 
26.05.10 18.00 Uhr  stattfindet. 
 

i) 2. BM Pfannerstill stellt fest, dass die 1275-Jahr-Feier, trotz des 
schlechten Wetters, eine sehr gelungene Veranstaltung war und bedankt 
sich bei allen Beteiligten für die gute Zusammenarbeit. 
 

j) 2. BM Pfannerstill weist darauf hin, dass das Wasserwirtschaftsamt 
Traunstein bezüglich des Hochwasserschutzes in Urwies erst wieder etwas 
unternimmt wenn die Gemeinde Piding auf sie zukommt. BM Holzner teilt 
mit, dass die Gemeinde immer noch auf einige Daten des 
Wasserwirtschaftsamtes wartet und vorher nichts weiter unternehmen kann. 
 

k) BM Holzner bedauert das schlechte Wetter bei der 1275-Jahr-Feier, alles 
in allem war die Festwoche eine sehr schöne und gut gelungene 
Veranstaltung. In diesem Zusammenhang möchte er sich bei allen 
Beteiligten für den reibungslosen und unfallfreien Verlauf dieser 
Veranstaltungswoche ganz herzlich bedanken. 
 

l) GR Dufter vertritt die Meinung, dass der Termin für die 
Molkereibesichtigung in den Pfingstferien sehr ungünstig ist und bittet GR 
Argstatter um einen anderen. GR Argstatter macht den Vorschlag, die 
Besichtigung am  Dienstag, 08.06.2010 um 18.30 Uhr durchzuführen. 
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 Erster Bürgermeister Holzner beendet die öffentliche Sitzung um 20.30 Uhr.  
 
 
 
 
 
 Hannes Holzner Stefanie Aschauer 
 Erster Bürgermeister Schriftführerin 


